



本报记者 邓兴宇



本报记者 张建丽



▲洙水河航道巨野港将成为菏泽未来煤炭、沙土料集散地。

▶记者走进山东巨润建材有限公司了解玻璃制作工艺。



洙水河航道巨野港:未来的煤炭、沙土料集散地

蔚蓝的天空万里无云、白色的芦花随风飞舞、清澈的河水潺潺流淌……来到洙水河航道巨野港,恍如来到一个旅游风景区。大片大片的货场和高大的塔吊,它们告诉来者,这里不只是风景美,还有着更大的用途。

据介绍,洙水河航道巨野港工程包括公用码头和建材专用码头。规划占地800余亩,设计年吞吐量1000万吨,计划总投资约3.2亿元,共建设500t级泊位13个、1000t级泊位13个,待泊泊位2个和工作船泊位1个。其中公用码头设计1000t级泊位13个,待泊泊位2个和

工作船泊位1个,自东向西直线顺岸布置,设计年吞吐量600万吨,计划投资约2.2亿元。公用码头一期工程建设1000t级泊位3个,待泊泊位2个,设计年吞吐量240万吨,计划投资约1.3亿元。建材专用码头设计500t级泊位13个,计划投资约9800万元。

记者在洙水河航道巨野港效果图上看到,煤炭堆场、砂石料堆场、散货堆场、杂件堆场、巨润建材港区划分得清清楚楚,二期工程里还建有专门的办公区。

麒麟镇党委副书记朱衍芳告诉记者,目前洙水河航道巨野段已

具备通航条件,已基本完成土建施工,正在进行吊机等设备安装。

记者了解到,依托航道港口建设,巨野县委县政府在麒麟镇重点规划建设了10平方公里港口工业园区,并作为全县煤化工基地的一部分。港口已与新汶矿业集团达成合作意向,分配泊位供煤炭储备运专用和铁雄新沙公司专用。未来,港口工业园将成为鲁西南最大的商品集散基地和煤炭储运中心。“全线通航后,所有菏泽的沙土料等都会汇集到这里运出……”说起港口未来的发展,朱衍芳满眼都是笑。

◎记者手记

工业化、城镇化 推动麒麟镇转型



在采访中,记者了解到,以前麒麟镇因为乡级政府驻地在夏官屯村,所以得名夏官屯乡,因境内流传着春秋鲁哀公“西狩获麟”传说及存有“麒麟冢”遗址,为弘扬麒麟文化,1996年更名麒麟镇,2000年与薛扶集乡合并称麒麟镇。

名字响亮吸引人,再加上麒麟镇是巨野县的东大门,位于菏泽、济宁交界处,交通便利,占据了发展的地利。东依济宁曲阜机场,北邻日东高速,G327国道和菏泽唯一的内河航道——洙水河航道穿境而过,使得麒麟镇招商引资很是便利。

在此基础上,乡镇政府重点培植壮大了玻璃建材、纺纱纺织、机械加工、港口物流等4大支柱产业,更着力加速了麒麟镇由农业乡镇向工业强镇、物流重镇、文化大镇的转变,可谓占据天时地利人和,不发展才怪。

玻璃产业园:省内大部分玻璃的来源地

站在洙水河航道巨野港,可以看到一河之隔的山东巨润建材有限公司。

虽然玻璃在我们平日生活中很常见,但玻璃是怎样生产出来的,好多人还不太了解。来到这座玻璃生产“基地”,记者一行亲眼目睹了玻璃的生产流程,大开眼界。

公司综合管理科科长张雪平带领记者进行了参观,“其实和炼钢差不多。”张雪平说,制作玻璃原片需要的主要原料是石英砂和纯碱,将原料进行高温加热熔化成液体后,倒进模具里,再经过冷却切割等一系列工序,玻璃就出炉了。

在熔炉附近,热得令人呼吸

都有点困难。张雪平指着火光最亮的熔炉:“那里温度能达到1000多度。”通过优质浮法玻璃生产线,溶液流进锡槽模子,可以浮在上面对厚度和大小等进行调整。“你看,这边就相对凉快了。”张雪平说,经过退火工艺,温度能达到55度。记者从机器的缝隙看到,正在退火处理中的玻璃红蓝相间,冒着丝绸一样的光,非常好看。

在主操作室里,操作工人正通过多个电视屏幕,查看各个生产流程。“主操作室里,冬天也得开空调调进行降温。”张雪平告诉记者。

记者了解到,山东巨润建材有限公司成立于2008年1月,由江

苏华尔润集团投资兴建。该公司一次规划建设8条700t/d优质浮法玻璃生产线和配套玻璃深加工,以生产和销售优质特种浮法玻璃,深加工玻璃产品为主,一期项目建设4条700t/d优质浮法玻璃生产线,年产玻璃2000万重量箱。

张雪平是南方人,当初在麒麟镇建公司时来到这里,一待就是5年。因为有着天然气管道从这里经过的优势,再加上洙水河航道巨野港就在附近,将来水运一年就可以节省二三千万。

据介绍,在山东巨润建材有限公司附近还有七八家玻璃加工企业,已经形成玻璃园区。

麒麟之乡:培育壮大一大批农业产业化龙头企业

巨野县“煤化基地、玻璃之都、麒麟之乡、内河港城”四大城市名片,朱衍芳笑称这其中有一个半与麒麟镇紧密关联。

“玻璃之都”指的是山东巨润建材有限公司等一系列玻璃产业、“内河港城”则因有洙水河航道巨野港,还与煤化基地有联系。所谓“麒麟之乡”,麒麟镇历史悠久,文化底蕴深厚,是春秋鲁哀公

“西狩获麟”之地,麒麟文化源远流长。现有“麒麟冢”遗址,是名副其实的“麒麟之乡”。近年来,县镇两级都将麒麟文化作为文化重头戏进行宣传推广,相继引进了麒麟文化园等一系列项目进行宣传推广,虽然刚刚起步,但已收到了良好的社会效益。

另外,麒麟镇逐步形成了规范化、科学化的优质棉种植区、蔬菜

种植区,特别是禽畜养殖业发展迅速,肉鸡、肉鸭形成了规模化养殖,狐狸、香椿燕等特种动物养殖成为“金字”品牌,前冯桥村、南曹村等成为远近有名的养殖专业村。培植壮大了东方希望饲料、天园木业、绿园纺织、春源蚕丝、承德烧鸡等一批农业产业化龙头企业。“纳税30万以上的企业,我们镇有10家以上。”朱衍芳自豪地说。

来自基层的脉动

菏泽一镇一村行 系列报道